

出國考察報告

機構名稱：東京大學、第 34 屆國際福祉機器展

機構位置：日本東京市

參觀日期：2007/10/4

參觀人員：林錦德、施孟宏、周代翔、李重鋆、傅重瑾、李紹維

報告撰寫：林錦德



TOYOTA 油壓升降機構展示



TOYOTA 福祉椅展示



DAIHATSU 福祉椅展示

東京大學參觀過程

由東京大學赤門進入校區後，首先拜訪其工學院。東京大學的工學院共有 14 個館，一行人參觀了精密工程學系的第十四號館。接著在中央食堂用餐，之後由大門離開東京大學。東京大學為亞洲首驅一指的大學，集合了日本最優秀的學生。藉由參觀東京大學，瞭解日本與台灣高等教育的差異性。以下簡單報告參觀心得。

首先，在參觀東京大學校園時，建築物非常的密集，且均保有其特色，東大的赤門就是一個例子。雖然建築物有新舊之分，但整體的感覺都是莊嚴的學術氣息。與台大標榜著現代化的新興建築比較，東大很有秩序的保有其建築特色。

接著，東大的校園內充滿著可供學生休息、討論的場所。校園內的餐廳、咖啡店等，提供了不同於圖書館的環境，可讓學生在內部討論語聚會。台灣的大學在這方面顯然遜色許多，可能是過去箝制言論的影響，所以這樣的區域甚少。以台大為例，台大學生若要找地方討論，除卻校內會被蚊蟲騷擾的露天桌椅外，就剩下周圍店家的場所了。

最後，東大的系所不像台灣有明顯的區隔。學生藉由入學後的摸索決定將來的系所。以工學院為例，共有 14 個館，各館內才是各自的系所，而非在門口直接標上系名。如此，學生進行選擇時，是依照各自的興趣，並且評估自身能力進行決定，而非盲從媒體資訊。因為挑選過程嚴謹，進入該學門後學生就能竭盡全力學習，所以東京大學才能培養出這麼多的人才。



東京大學赤門



東京大學第十四號館



東京大學中央食堂



東京大學正門